

融媒选粹

流淌的生机



他们的家乡叫“生机镇”，却世代困锁于“渴”与“穷”。

60多年前，是谁在悬崖绝壁上凿出“生机”，女儿从未见过的父亲是什么样子？无论面对多少磨难，总有不服输、敢拼命的一代又一代，拼出山河大地勃勃生机。

扫描二维码，
看本期《国家相册》
里的的艰苦与险
峻，勇敢与牺牲

一年中千万个瞬间， 这些我会一直铭记



岁末年初，你的年度总结了吗，年度报告交了吗，年度考核优秀吗？

2020年的收尾工作基本完成了，我们也发布了年度照片。二百余张照片，选自新华社记者辛苦记录的精彩瞬间。

扫描二维码，
看2020新华社图
片版年度报告

英国小哥讲述 中国脱贫传奇



脱贫是什么颜色？幸福生活是什么模样？扶贫有哪些“姿势”？中国减贫规模有多大？减贫速度有多快？在英国小哥安德鲁眼中，这，就是中国奇迹！

扫描二维码，
看英国小哥眼中的
中国奇迹

人工影响天气无人机 “甘霖-I”首飞成功



6日15时24分56秒，人工影响天气无人机“甘霖-I”从甘肃省金昌市金川机场起飞，起飞后地面控制系统显示无人机大气探测、催化剂播撒等功能正常，系统稳定，性能满足项目要求，经过30多分钟飞行，“甘霖-I”平稳着陆，首飞圆满成功。

扫描二维码，
看人工影响天气
无人机“甘霖-I”
首飞英姿

上线一周，网友纷纷“拍了拍”新华社“全民拍”

本报记者郑明鸿

“拍料”一周谈

1月6日，新华社记者从湖南省相关部门获悉，网友在新华社客户端“全民拍”栏目中反映的湖南省茶陵县矿污问题，引起生态环境部高度重视，湖南省生态环境厅已派出联合调查组进行实地勘察、督导整改工作。（相关报道见本报1月6日8版、1月7日8版）

1月1日，新华社旗下《新华每日电讯》《参考消息》和新华社客户端、新华网“两报两端”等改版升级，“全民拍”社会治理交互平台则是新版新华社客户端的核心功能板块，为广大网友参与社会治理提供便捷途径。

上线后，“全民拍”累计收到群众上传的各类爆料线索1000多条，内容涵盖生态环境、疫情防控、消费维权和社会治安等方面，相关线索经初审后分发至新华社国内分社跟进报道或转交地方政府部门处理。

新华社记者通过“全民拍”对山西省一农民“被贷款”事件进行了报道后，太原市委、市政府当即启动调查程序，县公安局予以立案并传唤了相关当事人，县信用联社对3名涉事工作人员作出停职处理决定。（相关报道见本报1月4日9版）

针对群众上传的具有较高新闻价值、可



进行深入挖掘的爆料线索，将转由新华社记者进行追踪调查，形成深度报道，相关稿件在《新华每日电讯》刊发。

随着国内航空市场回暖，各大航空公司陆续启动招聘，微博等社交媒体上存在

大量宣称有“内部操作”“内部名额”等途径，帮助求职者应聘四川航空、国航等公司飞行员、空乘、安全员等岗位，价钱从几万元到几十万元不等。

新华社记者发现这一线索后，首先通

过“全民拍”做了简要报道，随后又进行了深入调查，撰写了深度报道《“黑中介”真能“保”你进公司？》。（相关报道见本报1月1日12版）

稿件播发后，在新华社客户端引起广泛共鸣，网友@春日暖阳评论说：“过完年马上就要到春招了，希望同学们能擦亮眼睛，不要上当受骗。”网友@布丝礼班的猫评论说，求职面试还是要看自身实力，不要相信所谓的“包过”。

此外，新华社记者通过“全民拍”发布的《没买东西，40元到付快递打开却是假镀金戒指》和《你的简历只值2元？》等报道，也引起了网友的关注。

“全民拍”将进一步完善流程，更多地展示网友上传的线索，并经过“智能+人工”协同分拣，有价值的线索由新华社记者追踪调查。



下载新华社客户端，通过首页下端中间“全民拍”爆料热点、痛点、难点

他们“踩坑”后拍了一段视频上传，结果……

全民拍 “拍料”追踪1

新华社记者王晖、郭宇靖

新华社新版客户端上线“全民拍”功能后，接到了关于民生领域、消费维权的大量诉求。

近日网友在新华社客户端爆料，自己遭遇了“购房陷阱”。在重庆大学城的金阳第一农场项目小区，大多数已售房屋因开发企业资金链断裂未如期完工，距合同约定交房时间逾期已近两年。

无奈住进还是半成品的“烂尾楼”的群众，日常水电气都要自己想办法解决。小区用电靠“团购”发电机，做饭自己买液化气。但即便是如此，每个月几千元的房贷却还不能断。网友无奈地表示：自己买了“金阳第一农场”的房子，没想到真住到了“农场”。

对于网民发来的线索，新华社记者迅速出手，在调查报道《烂尾楼逾期交房，业主无奈区种菜还房贷》发布后，重庆高新区管委会建设局作出回应，立即推动破产重整方案通过表决，并开始复工手续。涉及群众关心的相关问题，管委会相关部门正在关注并将积极着力推动处置。

在消费维权领域，有网友给新华社客户端爆料，记者登录某点评App天津站发现有



金阳第一农场项目小区现状。

图片来源：现场云

用硅胶娃娃提供性服务的成人体验馆出现。在首页“休闲/玩乐”栏下“新奇体验”项目里，前10个有8个是“成人体验馆”。点开后，里面充斥着姿态挑逗的硅胶娃娃图片，

并配上诱惑性的广告词。平台显示，半年里每个商家仅网上团购消费就少则四五十单，多则二三百单。

由于迎合了部分消费者的需求，“成人

体验馆”正呈快速增长的趋势。记者对网友通过“全民拍”提供的线索调查发现，由于经营隐秘，监管不到位，“成人体验馆”有可能成为滋生违法犯罪的“温床”。在《游走法律边缘的“成人体验馆”谁来治理》一文在新华社“全民拍”发出后，点评网站上的相关商家被下架！

同样，还有网民发来线索，被“到付”的快递“套路”。

明明自己没有买东西，却收到到付快递，打开快递却发现无非是一些几块钱的地摊货，价值远远低于到付款。

新华社客户端“全民拍”收到线索后，记者迅速展开调查发现，这是一种叫盲发快递的常见诈骗手法。

诈骗分子通过不同渠道获取客户信息后，不需要客户下单购买产品就发货，他们利用到付款和实际货品的价格差获利。受害者一般会收到数据线、沐浴露、指甲剪、毛绒玩具，甚至是几张废纸。少数人考虑到没有网购拒签快递，然而大部分人以为是家人、朋友购买，或是自己下单后忘记了而选择付款签收。

在新华社记者持续跟进后发出《没买东西，40元到付快递打开却是假镀金戒指》一文，有网友说：感谢新华社的报道，这种诈骗行为真的该好好治治了。

长春：供暖已达标，居家仍喊冷，咋整？

全民拍 “拍料”追踪2

新华社长春1月7日电(记者李典)吉林省近日迎来大幅降温，长春市最低气温已跌至零下20摄氏度以下，部分居民纷纷反映室温下降，体感温度不够舒适。

1月1日，长春市部分居民反映自家暖气手感不热，屋内较冷。记者随后来到居民所在的长春市南关区航空家园小区，家住148栋的王先生室内温度显示为19摄氏度，他正身着棉衣棉裤。“白天暖气感觉不热，凌晨更冷，基本靠电暖器。”王先生说。

据另外一位居民陈先生反映，航空家园小区几年前由空军航空大学单独供暖，近几年由热力公司集中供暖。“过去屋里二十五六摄氏度，现在白天20摄氏度左右。”陈先生说。

《长春市城市供暖管理条例》规定，居民热用户室内主要房间供暖温度昼夜平均不得低于18摄氏度，在检测居民室内温度时，以居民卧室、起居室(厅)或者其他部分的门进深二分之一处距地面1.4米高点为检测点进行检测。

记者在实地走访过程中亲身感受，多数居民家中温度都高于长春市供暖最低标准18摄氏度，但感觉家中暖气不热，温度不够舒适。室内18摄氏度时，“冷”感比较明显，要身着较厚的毛衣、棉坎肩、棉拖鞋等，有时还



居民家中温度已超过供暖最低标准18摄氏度，但仍觉很冷。新华社记者李典摄



暖的情况。”大唐长春热力有限责任公司党群工作部主任李静说。

此外，个体差异对温度的感知程度也不相同。同样居住在长春市朝阳区宽平花园的吴女士在家身着一身薄薄的棉家居服，热的时候偶尔穿短袖，而她74岁的姥姥则身着较厚的毛衣毛裤。

决定室内温度高低的不只是供暖公司，门窗闭合性、墙体保温，以及小区入住率等因素都会影响供暖效果。近年来，吉林省人民政府加大了对老旧小区楼体外墙保温的

改造，提升了楼体保温能力。

2015年，长春市统一调整城市供暖价格，居民住宅供暖价格按建筑面积每平方米由29元调整至27元。2018年，吉林省四平市将冬季供暖最低温度由18摄氏度调整为20摄氏度。“这两年感觉冬天家里越来越舒适了，供暖公司的服务确实有所改善和提高。”四平市铁西区鑫鼎世家的居民张先生说。

除集中供暖，很多居民选择了多元供暖方式，家住长春市南关区鸿城西域1栋的刘女士选择用壁挂炉进行取暖。“主要通过天然气供暖，虽然每年花费比集中供暖高，但可以按照自己的需求调节家中温度，并根据需求延长或缩短供暖期。”

专业人士表示，不同居民对家中的温度要求不同，家中有老人和小孩的家庭，普遍有更高的供暖需求。居民可通过给窗框“贴封条”的方式减少热流失，或使用空调、电暖器、电热毯等方式辅助供暖，在满足自身对室内温度需求的同时，避免能源浪费。

“理解用户对于更舒适温度的需求，现在室外温度较低，增加了企业供暖难度，公司已经采取多种措施保障供暖，努力让居民家中能达到20摄氏度以上，尽最大可能满足百姓对供暖的需求。”长春市热力集团生产部客服主管孟繁峰说。

人工影响天气无人机 “甘霖-I”首飞成功



6日15时24分56秒，人工影响天气无人机“甘霖-I”从甘肃省金昌市金川机场起飞，起飞后地面控制系统显示无人机大气探测、催化剂播撒等功能正常，系统稳定，性能满足项目要求，经过30多分钟飞行，“甘霖-I”平稳着陆，首飞圆满成功。

扫描二维码，
看人工影响天气
无人机“甘霖-I”
首飞英姿